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Создание финансовой модели в системе Law-Studio 
Пошаговая инструкция. 

На стартовом окне дважды щелкните по иконке финансовой модели. В результате откроется 

окно настройки модели.  

Введите название модели. При 

необходимости, в поле “Период 

моделирования” поменяйте тип 

периодичности и глубину 

прогнозирования.  

Выберите базовую валюту расчетов и 

нажмите кнопку «Создать из 

шаблона». Откроется диаграмма с 

базовой структурой финансовых 

показателей. Это «скелет» будущей 

модели, на который мы будем 

наращивать бизнес-логику конкретного предприятия. 

 

Как читать финансовую диаграмму:

 

Процесс построения финансовой модели состоит в «перетаскивании» необходимых элементов 

из панели элементов главного меню на диаграмму и соединении их между собой.  
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- панель элементов  

 

В главном меню Вы увидите набор компонентов, расположенных в порядке частоты их 

использования (по мере работы, порядок их расположения будет меняться). При наведении курсора на 

компонент, появится строка подсказки.   Чтобы увидеть полный набор компонентов, нажмите кнопку 

. 

Список доступных компонентов может меняться, при 

загрузке с сайта дополнительных модулей Law-Studio. 

Для удобства работы приближайте или удаляйте нужный 

фрагмент диаграммы (см. Навигация на диаграмме). 

Вы можете применить одну из функций авто 

расположения элементов на диаграмме, чтобы выбрать 

наиболее подходящий её вид. Эта опция находится в 

пункте меню “Настройка” 

   

Так же можно применить функцию авто-расположения из главного меню: 

 

Любую задачу можно решить несколькими способами, с использованием разных модулей. 

Самый простой модуль – абстрактный показатель.  

Он позволяет описать изменение значения во времени одним из следующих способов: 

- Задав начальное значение, тренд и сезонность. 

- Задав значения в нескольких точках и аппроксимацию сплайном. 

- Вводом значения в таблице, в т.ч. с использованием всего инструментария Excel. 

Показатель использует различные единицы измерения величин – натуральные (включая периоды) или 

финансовые (валюта: в базовой версии доступны три валюты – рубли, доллары и евро). 

При связывании показателей, производится перерасчет из одной единицы в другую, если это возможно. 

В противном случает результирующий показатель начинает мигать красным, сигнализируя о 

необходимости устранения несоответствия единиц измерения. 

Остальные компоненты несут в себе ту или иную бизнес-логику. Читайте описание в соответствующем 

разделе документации. 

 

͙͍͙͔̅ͦͪͣͪͦ͊ͤ ͍·ͪͯ;͙͟.  

file://///BYTEET/Share/Matveev/DOC/POMOSHNIK_LS/Навигация%20на%20диаграмме.docx
http://help.law-studio.ru/help/topics/idh-topic2400.htm
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Как правило, следует отталкиваться от какого-либо натурального показателя, например, количества 

покупателей или объема производимой продукции. Конечно, можно задать обороты напрямую.  

Пример. Конкретные действия рассмотрим на примере модели магазина. Магазин расположен в 

торговом центре, который в среднем посещают 1000 человек в день, но с заданной сезонностью.  

Создадим собственный показатель - «Посетители ТЦ», перетащив иконку абстрактного показателя на 

диаграмму.  

В появившемся диалоговом окне установим величины: 

 

- величина - 1000, 

- единица измерения – «ед», 

- период – «день».  

 

 

Нажмем «Применить». Увидим 

количество посетителей ТЦ помесячно, с 

небольшими колебаниями, связанными с 

различным количеством дней в месяцах.  

 Зайдем на вертикальную вкладку 

сезонности слева и передвинем 

переключатель «Сезонность в тренде». 

Выберем из предустановок тип 

сезонности «Розничная торговля», при 

необходимости, скорректируем.  

 

 

 

 

 

В результате увидим помесячное 

количество посетителей с учетом 

сезонности. 

 

 

Пусть в нашем примере на старте продаж, 6% от всех посетителей торгового центра посещают наш 

магазин. Эта доля растет со временем на 12% в год (но не превышает 25%), поскольку мы вкладываемся 

в рекламу. Из всех посетителей магазина, совершают покупки 30%. Средний чек составляет 900р., и 

изменяется на уровень инфляции 15%. 25% от числа покупателей приходит за повторными покупками в 

среднем через 20 дней. 
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Воспользуемся интегрированным показателем «воронка продаж», который позволит 

быстро смоделировать предложенную ситуацию. Перетянем соответствующую иконку 

из меню компонентов, расположив ее поверх созданного нами ранее показателя «Посетители ТЦ». 

Введем два коэффициента конверсии «Посетители магазина» и «Покупатели», задав соответствующие 

параметры. Введем данные о повторных покупках. 

 

Нажав «Ок», увидим, что воронка продаж автоматически соединилась с показателем «Посетители ТЦ». 

Это произошло благодаря тому, что мы бросили иконку воронки продаж поверх этого показателя. Если 

мы этого не сделаем, будет необходимо соединить их вручную. Снова открыв воронку продаж увидим 

количество покупок с учетом всех описанных в примере факторов. 

 

 

Заведем показатель «Средний чек» в соответствии с нашим примером. В единицах измерения укажем 

RUB/ед.  
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Соединим воронку продаж с показателем «Выручка». 

«Выручка» начнет мигать, показывая, что привести единицу 

измерения «ед.» к единице «RUB» не удается. 

После того, как мы соединим «Средний чек» с «Выручкой», 

мигание прекратиться.  

По умолчанию, показатели на диаграмме отображают среднее значение по всем периодам 

моделирования. Для изменения типа отображения, воспользуйтесь меню настроек. 

 

Отсрочку покупателям мы не представляем, поэтому можно удалить показатель «Отсрочка 

покупателям». 

˽͔͔͔ͪͣͤͤ·͔ ͙͔͙͒ͪ͗͘͟Φ Под переменными издержками мы понимаем затраты, которые 

непосредственно связаны с производством продукции или оказанием услуг и меняются 

пропорционально выручке. Важно понимать, что именно выручке, а не объемам производства. Мы 

можем производить продукцию на склад, ничего не продавая и при этом переменные издержки будут 

равны нулю. И только в момент реализации продукции мы должны сформировать соответствующие 

издержки. 

˽͙͔ͪͣͪΦ ˤ ͤ͊΄͔ͣ ͙͔͔ͨͪͣͪ ͔͔͔ͨͪͣͤͤ·͙ͣ ͙͔͙͒ͪ͗͊ͣ͘͟ Ύ͍͡ΎΌͭͫΎ ͊ͭͪ͊ͭ͘· ͤ͊ ͊ͯͨͯ͘͟͟ ͍ͭͦ͊ͪ͊ 

όͣ͊ͪ͗͊ ς ор҈Σ нл҈ ͍ͨͦͫͭ͊΅͙͍ͦ͟ ͔͍ͨͪ͒ͦͫͭ͊͡ΎΌͭ ͤ͊ͣ ͦͭͫͪͦ;ͯ͟ ͦͨ͊ͭ͡· ͍ ол ͔͚͒ͤΣ пл҈ - мр ͔͚͒ͤύ 

ͦ͋ͦͪ͊;͙͍͔͊ͣͦͫͭΈ ͍͊ͨ͊ͫͦ͘ ͨͦ ͫ͊͒ͯ͟͡ ͍ͫͦͫͭ͊͡Ύ͔ͭ мр ͔͚͒ͤΣ ͔͙͔ͤͫͤ͗͊ͣ·͚ ͦͫͭ͊ͭͦ͟ όͨͦͦ͡;ͤ·͚ ͊ͨ͊ͫ͘ 

͍͍ͭͦ͊ͪͦύ ς 400 лллͪΦΣ ͙ͫͭͦͣͦͫͭΈ ͍͙ͯͨ͊ͦ͟͟ ͨͪͦ͒ͯ͟ͼ͙͙ όнр ͪͯ͋Φκ΄ͭΦύ,  ͘ ͊ͭͪ͊ͭ· ͤ͊ Ή͍͚͙͎͊ͪͤ͟ - 4%, 

͒ͦ͡Ύ ͨ͊ͭ͡Ύ΅͙ͻ ͚͊ͪͭͦ͟ ͙͔͍ͤͭͦ͟͡ ς 35%).  

С использованием абстрактных показателей нам пришлось бы совершить достаточно много действий, 

чтобы смоделировать закупку с учетом сложных отсрочек и описанием запасов, однако 

интегрированный показатель «управление закупкой», позволяет это сделать очень просто. 
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Нажав «Применить», увидим большой набор «вложенных» показателей. По 

сути, это тот набор абстрактных показателей, которые мы должны были 

завести вручную, для решения задачи без применения интегрированного 

показателя. Этот интегрированный показатель формирует не только 

затраты, но и оборотный капитал. Если Вы поместите на диаграмму 

балансовый показатель «запасы» или «кредиторская задолженность» 

автоматически сформируются соответствующие связи. 

 

Результирующее изменение кредиторской 

задолженности носит сложный характер, 

обусловленный множеством зависимостей. 

Перемещаясь по списку «вложенных» 

показателей, можно эти зависимости 

проследить. 

 

Создадим показатель «Стоимость упаковки» и «Затраты на упаковку». Соединим показатели «Продажи» 

и «Стоимость упаковки» с «Затратами на упаковку», а их – с «Переменными издержками». Если мы 

нигде не напутали с единицами измерения, ничего не мигает. 

Создадим показатель «Затраты на эквайринг» и два 

показателя «Доля оплаты картой» и «Стоимость 

эквайринга», оба в %, зададим значения из 

примера. Соединим показатель “Выручка” с 

“Затратами на эквайринг”, а затем “Доля оплаты 

картой” и “Стоимость эквайринга” с “Затратами на 

эквайринг”.  

 

Соединим “Затраты на эквайринг” с “Переменными издержками”. 
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Так выглядит результат наших предшествующих действий.  

˽ͦͫͭͦΎͤͤ·͔ ͙͔͙͒ͪ͗͘͟. В упрощенной финансовой схеме под постоянными издержками мы понимаем 

сумму постоянных прямых издержек и косвенных издержек. В полной схеме эти понятия различаются, 

но для большинства практических ситуаций эти различия несущественны.  

Как правило, к таким издержкам относятся – зарплата при окладной системе оплаты, аренда 

помещений, управленческие расходы. 

В нашем примере зададимся следующими прямыми издержками: 

Зарплата продавцов: 2 x 25 000 р./мес. на руки, индексируется 1 раз в кв. на уровень инфляции 

Зарплата управленцев: директор – 50 000 р по начислению, бухгалтер – 25 000 р по начислению. 

Аренда магазина – 40 000 р/мес. 

 

Поскольку затраты на оплату труда предполагают дополнительные издержки, связанные с отчислением 

в фонды и уплатой подоходного налога, воспользуемся интегрированным показателем «Зарплата», в 

котором заложены необходимые алгоритмы.  
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Затраты на аренду заведем с помощью абстрактного показателя.  

 

˹͎͙͊ͦ͡Φ  

В целях нашего примера, смоделируем налогообложение по упрощенной схеме «доходы-расходы» по 

ставке 15% с ограничением 1% от выручки. 

Воспользуемся интегрированным показателем «Налог РФ», который позволяет быстро описать 

действующие правила налогообложения прибыли в РФ. 

  

Мы закончили моделирование операционной деятельности нашего магазина. Заглянем в показатель 

«ДДС – операционная деятельность». У нас получился 

неплохой результат – во всех периодах 

положительная динамика денежного потока, 

соответственно кассовых разрывов пока нет (в чем 

можно убедиться, заглянув в показатель «деньги и 

эквиваленты»), поскольку мы не ввели 

инвестиционные расходы. 

ˮ͍͔͙ͤͫͭͼ͙ͦͤͤ·͔ ͊ͭͪ͊ͭ͘·Φ 

Как правило, инвестиционные затраты производятся на ранних стадиях проекта. Зачастую они 

предшествуют получению выручки и необходимо «сдвинуть» большинство доходных и расходных 

показателей на несколько периодов, называемых «инвестиционной фазой» проекта.  

В нашем примере инвестиционная фаза невелика – 1 месяц, в течении которого приобретается 

торговое оборудование и производится оформление торговых площадей. При этом арендные 

платежи производятся и в этот месяц, также в период инвестиционной фазы сохраняются 

зарплаты управленческого персонала. Все остальные затраты отсутствуют. Сумма расходов на 

оборудование и оформление составляет 1 500 000р. 

Воспользуемся показателем «Инвестиции». 
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Воспользуемся режимом «Настройка фаз модели» для группового изменения начальных периодов 

действия показателей – нажмем одноименную кнопку, после чего отобразится окно изменения фаз 

параметров ФМ. 

 

Следующим шагом смоделируем амортизацию основных средств.  

В целях примера будем амортизировать все основные средства исходя из трехлетнего срока 

амортизации равными долями. 

Воспользуемся интегрированным показателем амортизации.  В появившейся форме заполним 

соответствующие поля. При нулевых начальных остатках исчисление амортизационных затрат – 

тривиальная задача. В противном случае, для корректного расчета необходимо описать возрастную 

структуру основных средств на начало периода моделирования. Подробнее см. описание показателя. 
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Ситуация с денежными средствами решительно изменилась – возник кассовый разрыв.  

Кассовый разрыв можно устранить двумя способами – с 

использованием собственного капитала или заемных 

средств. Для реализации обоих способов есть 

соответствующие интегрированные показатели, однако самый простой способ – применить ͔͍͙ͫͪͫ 

͔͙ͯͫͭͪ͊ͤͤΎ ͍͊ͫͫͦ͟·ͻ ͪ͊ͪ͘·͍͍ͦ. Для этого на показателе «Деньги и эквиваленты» правой кнопкой 

мыши вызовем контекстное меню и выберем соответствующий сервис. Заполним требуемые 

параметры в появившейся форме, и нажмем «Расчет». 

В случае, если появляется сообщение «не удалось найти решение», указан 

слишком маленький максимальный срок возврата займа, или кассовый 

разрыв слишком велик, чтобы вернуть Займ и проценты по нему в течении 

периода моделирования с учетом указанной процентной ставки. Если вы 

укажете возможность нескольких траншей выдачи займа, будет проведен 

оптимизационный расчет и найдено наилучшее решений из множества 

вариантов распределения по периодам моделирования суммы 

заимствований. Подробнее см. «Сервис ликвидации кассовых разрывов». 

При нажатии «Создать показатели» будет создан показатель займа и 

показатель «Уставной капитал», если соответствующее поле было 

заполнено. 

 

 

 

 

 

 



11 
 

Вся модель выглядит следующим образом. 

 

Собственно, моделирование завершено, теперь мы можем 

проанализировать полученную модель с целью понять, 

насколько приемлема описанная модель для инвестиций. 

Воспользуемся показателями-индикаторами «Приведенный 

поток» и «Стоимость бизнеса». Первый позволяет привести 

все денежные потоки на горизонте моделирования к 

сегодняшнему дню с использованием параметра «ставка 

дисконтирования», которая отражает степень 

рискованности проекта (с какой вероятностью что-то может 

пойти не так, и запланированные в будущем денежные 

потоки могут не состояться). Второй, используя данные 

первого, исчисляет стоимость бизнеса на момент 

завершения моделирования (терминальная стоимость) и 

стоимость бизнеса на текущий момент как сумму дисконтированных потоков и терминальной 

стоимости. 

ˢ͙ͤ͊͘͡ ;͍͍͙͔ͯͫͭͭ͡Έ͙ͤͦͫͭ. 

Индикаторы, которые мы ввели в модель, позволяют произвести анализ чувствительности, т.е. оценить 

влияние исходных параметров на индикаторы. Этот анализ позволяет понять, на какие параметры при 

ведении бизнеса следует обращать внимание в первую очередь. 
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Кликните правой кнопкой мыши на 

индикаторе и выберите 

соответствующий сервис. 

 

 

 

В 

открывшемся окне мы увидим список 

параметров, отсортированных в 

порядке убывания влияния на 

конечный результат. Вы можете 

поменять значения показателя и 

увидеть, как меняется значение индикатора. 

 


